

Súd: Mestský súd Košice
Spisová značka: 18P/104/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7123211964
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 10. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Zuzana Andrejčáková
ECLI: ECLI:SK:MSKE:2023:7123211964.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Mestský súd Košice sudkyňou JUDr. Zuzanou Andrejčákovou v právnej veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, t. č. v C. A. D. E. F. A., A. X, XXX XX A., zastúpený kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny G., H. I. X, G., dieťa matky: J. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom G. XX, G. a otca: neuvedeného v rodnom liste, v konaní o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny G., H. I. X, G., o nariadení ústavnej starostlivosti, takto

rozhodol:

I. Nariaduje maloletému A. B., nar. XX.XX.XXXX, ústavnú starostlivosť, ktorú bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny A., A. XXXX/X, A. XXX XX.

II. Určuje matke vyživovaciu povinnosť na maloletého A. vo výške 30 % životného minima na zaopatrené nepľnoleté dieťa, alebo nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona mesačne, ktorú je povinná poukazovať vždy do 15. dňa v mesiaci vopred na účet zariadenia, v ktorom je maloletý umiestnený odo dňa právoplatnosti rozsudku súdu opakovane do budúcnosti.

III. Ruší neodkladné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Košice - okolie, sp. zn. 19P/196/2022 o dňa 10.10.2022 vo výroku II, ktorým bol maloletý A. B., nar. XX.X.XXXX zverený do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodina A., A. XXXX/X, A., 08001 a to počnúc právoplatnosťou výroku I. tohto rozsudku.

odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným súdu dňa 12.07.2023 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, H. I. K. X, G. L., aby súd nariadil maloletému A. B., nar. XX.XX.XXXX (ďalej aj len „maloletý“) ústavnú starostlivosť v Centre pre deti a rodiny Prešov, so sídlom na A. XXXX/X M. A. a zaviazal matku maloletého prispievať výživným vo výške 30% životného minima na jedno nezaopatrené dieťa určené zákonom č. 601/2003 Z. z. o výživnom minime v platnom znení vždy do 15. dňa v mesiaci vopred na účet C. A. D. E. F. A..

2. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie sp. zn. 19P/196/2022 zo dňa 10.10.2022, súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloletého dočasne zveril do starostlivosti Centra pre deti a rodiny so sídlom na A. XXXX/X M. A.. Toto uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 01.11.2022.

3. Na pojednávaní uskutočnenom dňa 02.10.2023 sa účastníci konania po vyhlásení rozsudku vzdali práva podávať voči rozsudku odvolanie. Na základe uvedeného súd využil možnosť danú zákonom, a preto toto rozhodnutie v súlade s ust. § 221 CSP neobsahuje odôvodnenie a obsahuje iba stručné odôvodnenie v rozsahu identifikácie nároku.

4. Podľa ust. § 2 zák. č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa ust. § 368 CSP, osoba oprávnená podať odvolanie sa môže odvolania vzdať. Vzdať sa odvolania možno len voči súdu, a to až po vyhlásení rozhodnutia.

6. Podľa ust. § 221 písm. a) CSP, písomné vyhotovenie rozsudku nemusí obsahovať odôvodnenie, ak je na pojednávaní vyhlásený rozsudok za prítomnosti všetkých strán alebo ich zástupcov, ktorí sa vzdajú odvolania.

7. Podľa ust. § 44 ods. 1 až 4 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v účinnom znení (ďalej len „zákon o rodine“), náhradnou starostlivosťou je viacero osobitne usporiadaných, na seba nadväzujúcich a vzájomne sa podmieňujúcich dočasných opatrení, ktoré nahrádzajú osobnú starostlivosť rodičov o maloleté dieťa v prípadoch, ak ju rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť. (2) Náhradná starostlivosť, na ktorej základe vznikajú vzťahy medzi maloletým dieťaťom a inou osobou, môže vzniknúť len rozhodnutím súdu a jej obsah tvoria práva a povinnosti vymedzené zákonom alebo súdnym rozhodnutím. (3) Náhradnou starostlivosťou je a) zverenie maloletého dieťaťa do osobnej starostlivosti inej fyzickej osoby než rodiča (ďalej len „náhradná osobná starostlivosť“), b) pestúnska starostlivosť a c) ústavná starostlivosť. (4) Súd pri rozhodovaní o tom, ktorý zo spôsobov náhradnej starostlivosti zvolí, vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa.

8. Podľa ust. § 54 ods. 2 písm. c) zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave.

9. Podľa ust. § 54 ods. 5 zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

10. Podľa ust. § 62 ods. 1, 3 zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. (3) Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

11. Podľa ust. § 81 ods. 1, 2 zákona o rodine, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné. (2) Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

12. K nariadeniu ústavnej starostlivosti súd pristúpil za účelom zabezpečenia riadnej starostlivosti o maloleté dieťa, ktoré si vyžaduje nepretržitú 24 hodinovú ošetrovateľskú starostlivosť a s ohľadom na jeho zvýšené bio-psycho-sociálne potreby, ktoré mu vie odborne zabezpečiť Centrum pre deti a rodiny so sídlom v A. v ošetrovateľskej skupine.

13. O trovách konania súd nerozhodoval v zmysle ust. § 57 CMP nakoľko takýto návrh nebol podaný.

Poučenie:

Pretože po vyhlásení rozsudku sa v súlade s ust. § 368 CSP všetci účastníci vzdali odvolania, toto právo im nepatrí. Rozsudok nadobudne právoplatnosť doručením.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia (§ 370 a nasl. Civilného mimosporového poriadku).